Неравенства

Неравенством называется запись, в которой функции соединены знаком (или несколькими знаками) отношения ">", "<", "[image: image1.png]


", "[image: image2.png]


".

Неравенства, содержащие два знака отношения, называются двойными.

f(x) > g(x),

f(x) < g(x),

f(x) [image: image3.png]


 g(x),

f(x) [image: image4.png]


 g(x).

f(x) < h(x) < g(x) это пример двойного неравенства.

Неравенства f(x) > g(x),   f(x) < g(x),  называются  строгими,   а  неравенства
f(x) [image: image5.png]


 g(x), f(x) [image: image6.png]


 g(x) — нестрогими.

Решением неравенства, называется всякое значение переменой, при котором  данное  неравенство  верно.  

Задание "решить неравенство" означает, что требуется найти множество всех его решений. Это множество может оказаться пустым — в случае, когда решений нет. 

 

Пример 1. Решить неравенство [image: image7.png]



Решение.

Частное двух чисел положительно в том случае, когда и делимое и делитель положительны, или они отрицательны. 
[image: image8.png]x=1=0,
x+1=0,
x=1<0,
x+1<0;




Сначала решим систему неравенств

[image: image9.png]f

x-120,
x+1=0,




[image: image10.png]



Первая система равносильна неравенству х > 1.

Теперь, решаем систему неравенств:

[image: image11.png]f

x-1<0,
x+1<0,




[image: image12.png]



Вторая система равносильна неравенству x < -1.

Решение (множество значений переменной обращающих данное неравенство в истинное числовое неравенство) искомого неравенства можно записать несколькими способами:

1)  x >1 и x < -1.

2) [image: image13.png]x<-1

x>l




3) x[image: image14.png]


 (-[image: image15.png]


; -1) [image: image16.png]


 (1; +[image: image17.png]


).

Свойства неравенств

h(x) - любая функция определенная в ОДЗ данного неравенства

1. Если f(x) > g(x), то f(x) + h(x) > g(x) + h(x)

2. Если f(x) > g(x) и h(x) > 0, то f(x)h(x) > g(x)h(x)

3.  Если  f(x) > g(x) и h(x) < 0, то f(x)h(x) < g(x)h(x)

4.  Если f(x) > g(x) и m(x) > h(x), то f(x) + m(x) > g(x) + h(x).

Метод интервалов

Пример №1. Решить неравенство (2x - 6)(3x + 12)(5x + 1)<0.
Найдём нули функции у = (2x - 6)(3x + 12)(5x + 1)

(2x - 6)(3x + 12)(5x + 1) = 0

х =  - 4;   х =  - 0,2;   х = 3.

[image: image18.png]



Решение данного неравенства x[image: image19.png]


 (-[image: image20.png]


; -4)[image: image21.png]


(-0,2; 3).

Решение неравенств с помощью построения параболы

Пример 4. Решить неравенство  -3х2 - 5х +2 ≥ 0.
Умножим обе части неравенства на (– 1).

3х2 + 5х – 2 ≤ 0. 

Рассмотрим функцию у = 3х2 + 5х – 2. Графиком этой функции является парабола, ветви которой направлены вверх.
Найдем нули функции.

3х2 + 5х – 2 = 0

 х1 = - 2,   х2 = 
[image: image22.wmf]3
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Построим эскиз графика и по нему определим промежутки, где функция принимает значения ≤ 0.
Ответ: -2 ≤ х ≤ 
[image: image23.wmf].
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Пример 5. Решить  неравенство 2х2 – х – 1 ≤ 0 
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